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 «Предмет, метод и задачи статистики»
Задание 1. Ответить на вопросы теста

1. Статистическая совокупность- это... 

А) совокупность статистических показателей, отражающая взаимосвязи, которые объективно существуют между явлениями

Б) конкретные численные значения статистических показателей

В) совокупность социально-экономических объектов или явлений общественной жизни, объединенных некоей качественной основой, общей связью, но отличающихся друг от друга отдельными признаками
2.   Первичный элемент статистической совокупности, являющийся носителем признаков - это...

А) единица совокупности

Б) статистический показатель

В) вариация.

3. К какому методу относятся, все собранные факты, подвергающиеся систематизации и классификации

А) группировок;

Б) статистических наблюдений

В) обобщающих показателей
4. Признак – это:

А) изменение величины либо значения признака

Б) качественная особенность единицы совокупности

В) первичный элемент статистической совокупности
5. К каким видам (количественным или атрибутивным) относятся следующие признаки:

А) количество работников на фирме;

Б) родственные связи членов семьи;

В) пол и возраст человека;

Г) социальное положение вкладчика Сбербанка;

Д) этажность жилых помещений;

Е) количество детей в семье;

Ж) розничный товарооборот торговых предприятий.

6. Какими признаками – прерывными или непрерывными - являются:
А) численность населения страны;

Б) количество браков и разводов;

В) производство продукции легкой промышленности в стоимостном выражении;

Г) капитальные вложения в стоимостном выражении;

Д) процент выполнения плана товарооборота;

Е) число посадочных мест в самолете;

Ж) урожайность зерновых культур в центнерах с 1 га

7. К каким видам (качественным или количественным) относятся следующие признаки:

А) тарифный разряд рабочего;

Б) балл успеваемости;

В) форма собственности;

Г) вид школы (начальная, неполная средняя, средняя и т.д.);

Д) национальность;

Е) состояние в браке

8. По времени регистрации фактов статистическое наблюдение бывает:

А) специально организованное

Б) единовременное

В) выборочное

Г) непосредственное

Задание 2. Используя интернет-источники, выпишите данные, характеризующие структуру:

А) использования денежных доходов населения;

Б) производственных инвестиций по отраслям экономики;

Задание 3. Используя интернет-источники, выпишите данные, характеризующие динамику за 4-5 лет:

А) численности населения;

Б) производства отдельных видов продовольственных товаров;

В) экспорта и импорта (в целом и отдельных товаров);

Г) курса доллара США;

Д) индекса потребительских цен на товары и платные услуги.

Задание 4. Перечислите специфические методы, присущие статистическому исследованию.

Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


 «Принципы организации государственной статистики»
Задание 1. Ответить на вопросы:
1. Какова структура органов государственной статистики?
2. Какие функции выполняют органы государственной статистики?
3. Назовите права Федеральной службы государственной статистики России.
4. Что отражается в Форме № П-1 «Сведения о производстве и отгрузке товаров и услуг»
5. Какие данные приводится в Форме № П-3 "Сведения о финансовом состоянии организации"?
6. Охарактеризуйте Форму № П-4 "Сведения о численности, заработной плате и движении работников".
Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа  № 1 «Проектирование процесса наблюдения»
Задание 1. Ответить на вопросы теста

1. По охвату единиц совокупности статистическое наблюдение бывает:

А) периодическое

Б) в виде отчетности

В) документальное

Г) монографическое

2. Перепись населения России – это:

А) единовременное, специально организованное, сплошное наблюдение

Б) периодическое, специально организованное, сплошное наблюдение

В) периодическое, специально организованное, несплошное наблюдение

3. Объект статистического наблюдения – это:

А) единица наблюдения

Б) статистическая совокупность

В) единица статистической совокупности

Г) совокупность признаков изучаемого явления
4. Программа статистического наблюдения включает:

А) время наблюдения

Б) критический момент

В) способ и метод наблюдения

Г) систему признаков, подлежащих статистическому наблюдению

5. Срок статистического наблюдения – это время, в течение которого:

А) заполняются статистические формуляры

Б) обучается кадровый состав для проведения наблюдения

В) обрабатывается полученный в ходе наблюдения материал

Задание 1.  Сформулируйте определение объекта наблюдения:

· переписи почтовых отделений;

· переписи торговых предприятий;

· переписи коммерческих банков;

·  переписи  больниц поликлиник и других учреждений здравоохранения;

· переписи школ.
Задание 2. Составите перечень наиболее существенных признаков следующих единиц статистического наблюдения:

· фермерских хозяйств;

· вуза;

· библиотеки;

· совместного предприятия.
Задание 3. Сформулируйте объект, единицу и цель наблюдения и разработайте программу обследования: 
· детских садов;

· торговых предприятий
Задание 4. Торговая фирма «ХХХ» поручает Вам разработать бланк анкетного опроса покупателей с целью изучения контингента, посещающего фирму, удовлетворения их спроса и затрат времени на приобретение необходимой аудио- и видиотехники.
Укажите, к какому виду относится данное наблюдение по времени, охвату и способу получения данных.

Задание 5. С целью изучения мнения студентов об организации учебного процесса колледжа, в котором Вы учитесь, необходимо провести специальное обследование. Требуется определить:

А) объект и единицу наблюдения;

Б) признаки, подлежащие регистрации;

В) вид и способ наблюдения;

Г) разработать формуляр и написать краткую инструкцию к его заполнению;

Д) составить организационный план обследования;

Е) произвести наблюдение в Вашей студенческой группе и результаты его представить в виде таблицы.

Задание 6.  С помощью логического контроля подвергните  проверке следующие ответы  на вопросы переписного листа переписи населения:

a) Ф.И.О. - Иванова Ирина Петровна;

b) Пол – мужской;

c) Возраст - 5 лет;

d) Состоит ли в браке в настоящее время - да;

e) Национальность – русская;

f) Родной язык – русский;

g) Образование – среднее специальное;

h) Место работы – детский сад;

i) Занятие по этому месту работы – медицинская сестра.

В ответах, на какие вопросы  вероятнее всего произведены ошибочные записи? 
Задание 7. Проверьте с помощью счетного контроля следующие данные:

Всего обучающихся в гимназии – 850, в том числе: 

в 1-3 классах – 300, 4-8 классах – 388, в 9-11 классах – 170

из всего числа учащихся: мальчиков – 418, девочек – 442
Задание 8. В одном из переписных листов переписи населения, имевшей критическим моментом 0 часов ночи с 08 на 09 февраля  2002 г., были произведены следующие записи:

a) Ф.И.О. – Петров Сергей Иванович;

b) Пол - мужской;

c) Возраст- 50 лет, родился в 4-м месяце 1925 г.;

d) Состоит ли в браке в настоящее время - нет;

e) Национальность - русский;

f) Образование - среднее;

g) Место работы- ателье верхней одежды;

h) Занятие по этому месту работы - бухгалтер;

i) Общественная группа – рабочий.
Укажите, какие из ответов не согласуются между собой.

Задание 9. Проверьте с помощью счетного контроля следующие данные, полученные от детского сада:

А) всего детей в детском саду - 133;

Б) в том числе:  в старших группах - 37; в средних группах  - 43;  в младших группах - 58.

В) из всего числа детей: мальчиков - 72;   девочек  - 66.

Если вы установили несоответствие  между некоторыми числами, то считаете ли вы достаточными основания для внесения соответствующей поправки?
Задание 10. Перепись населения  проводилась в период с 9 по 16 октября 2002 г. Критическим моментом было 12 часов ночи с 08 на 09 октября.

Счетчик пришел:

1) в семью № 1- 11 октября.  В этой семье 10 октября умер человек. Как должен поступить счетчик:            а) не вносить сведения об умершем в переписной лист;

           б) внести  с отметкой о смерти;

           в) внести без отметки о смерти.
2) в семью № 2 – 15 октября и попал на свадьбу. Два часа назад молодожены возвратились из загса после регистрации  брака (до этого в зарегистрированном браке они не состояли). Что должен записать счетчик в ответ на вопрос  «Состоите ли вы  в браке в настоящее время» о каждом из супругов: состоит или не состоит?

3) в семью № 3 – 16 октября. В семье 14 октября  родился ребенок. Как должен поступить счетчик относительно этого ребенка:

                              а) внести в переписной лист;

                              б) не вносить в переписной лист;

4) в семью № 4  - 16 октября. Один из членов семьи на вопрос «Состоит ли он в браке в настоящее время», ответил, что не состоит, и показал счетчику свидетельство о расторжении брака, в котором указано, что брак  расторгнут в первый день переписи – 9 октября. Несмотря на возражения опрашиваемого, счетчик зарегистрировал его состоящим в браке. Правильно ли поступил счетчик?

· Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


· Практическая работа  № 2 «Группировка и перегруппировка данных»
Задание 1. Ответить на вопросы теста

1. Сводкой в статистическом наблюдении называют

А) объединение единиц совокупности в некоторые группы, имеющие свои характерные особенности, общие черты и сходные размеры изучаемого признака

Б) особая стадия статистического исследования, в ходе которой систематизируются первичные материалы статистического наблюдения;

В) объект, характеризующийся цифрами
2. Интервал – это…

А) качественное значение, отделяющее одну количественную единицу от другой

Б) условное значение, отделяющее одну единицу от другой

В) количественное значение, отделяющее одну единицу от другой

3. Как называются интервалы, когда указаны нижняя и верхняя границы?

А) равные

Б) не равные

В) закрытые

Г) открытые
4. Группировка – это:

А) упорядочение единиц совокупности по признаку

Б) объединение единиц совокупности в группы по признаку

В) обобщение единичных фактов
5. Какие группировки производятся на основе исходных данных, получаемых в результате статистического наблюдения?

А) типологические;

Б) первичные;

В) структурные;

Г) вторичные
6. Группировка, включающая взаимосвязи между явлениями и их признаками, называется:

А) типологической;

Б) аналитической;

В) структурной

7. Группировка, в которой разнородная совокупность  разбивается на однородные группы,  называется:

А) типологической;

Б) аналитической;

В) структурной

8. Какие из указанных группировок являются типологическими:

А) группировка населения по полу;

Б) группировка населения, занятого в народном хозяйстве, по отраслям;

В) группировка капитальных вложений  на строительство объектов производственного и непроизводственного назначения;

Г) группировка предприятий  общественного питания по формам собственности.

Задание 2. 

Имеются следующие данные о работе продовольственных магазинов за отчетный период  (млн. руб.) (первичная группировка):

	№ магазина
	Среднесписочная  численность, чел.
	Товарооборот

	1
	11
	2351

	2
	19
	17469

	3
	2
	2626

	4
	43
	2100

	5
	29
	23100

	6
	98
	18684

	7
	25
	5265

	8
	6
	2227

	9
	79
	6799

	10
	10
	3484

	11
	30
	13594

	12
	21
	8973


Произведите анализ  12 магазинов одного из регионов применяя метод группировок, образовав четыре  группы с равными интервалами по товарообороту (вторичная группировка)

.По каждой группе  определить:

· число магазинов;

· среднесписочную численность;

· товарооборот.

Результаты оформить в виде таблицы. Сделать выводы.

Задание 3. Определите, к какому виду группировки  относится статистическая таблица, характеризующая группировку предприятий по размеру основных фондов:

	Группы предприятий по размеру основных фондов
	Число предприятий
	Объем выпускаемой  продукции, тыс. руб.
	Численность занятых, чел.

	
	
	всего
	на одном предприятии
	всего
	на одном предприятии

	Мелкие
	20
	1500
	75
	2000
	100

	Средние
	20
	2000
	100
	3000
	150

	Крупные
	10
	4500
	450
	5000
	500

	Итого
	50
	8000
	160
	10000
	200


Задание 4. Определите, к какому виду группировок относится статистическая таблица, характеризующая коммерческие банки по величине балансовой прибыли:

	№ группы
	Группы КБ по величине балансовой прибыли, тыс. руб.
	Число банков, ед.
	Балансовая прибыль, тыс. руб.
	Уставны капитал, 
тыс. руб.

	1
	200-400
	40
	43,2
	40,2

	2
	400-600
	40
	35,6
	41,7

	3
	600-800
	20
	21,2
	18,1

	Итого
	100
	100,0
	100,0


Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 3 
«Построение, анализ и графическое изображение рядов распределения»
Задание 1. Ответить на вопросы теста.

1. Ряд распределения, построенный по количественному признаку, называется:

А) атрибутивным

Б) дискретным

В) вариационном

2. Вариационный ряд распределения – это ряд, построенный:

А) по количественному признаку

Б) по качественному признаку

В) как по количественному, так и по качественному признаку

3. При непрерывной вариации признака целесообразно построить ряд распределения:

А) атрибутивный

Б) дискретный

В) интервальный ряд 
4. Ранжирование – это:

А)  определение предела варьирующего признака

Б) разложение всех вариантов ряда в возрастающем или убывающем порядке

В) распределение единиц изучаемой совокупности

5. Какой ряд не относится к вариационному ряду:

А) дискретный

Б) непрерывный

В) атрибутивный
Задание 2. Определите вид ряда распределения исходя из данных о распределении рабочих завода по тарифному разряду:

А) интервальный вариационный

Б) дискретный вариационный

В) атрибутивный

	№ тарифного разряда
	Число рабочих, чел.
	Удельный вес, % к итогу

	1
	5
	10

	2
	6
	12

	3
	5
	10

	4
	12
	24

	5
	22
	44

	Итого
	50
	100


Задание 3. Охарактеризуйте вид ряда распределения коммерческих банков по величине работающих активов:

А) интервальный вариационный

Б) дискретный вариационный

В) атрибутивный
	Величина работающих активов банка, млн. руб.
	Число банков
	Удельный вес, % к итогу

	До 7,0
	4
	13,3

	7,0 – 12,0
	5
	16,7

	12,0 – 17,0
	10
	33,3

	17,0 – 22,0
	6
	20,0

	22,0 и более
	5
	16,7

	Итого
	30
	100


Задание 4. Охарактеризуйте вид ряда распределения абитуриентов по результатам сдачи вступительных экзаменов:

А) интервальный вариационный

Б) дискретный вариационный
В) атрибутивный
	Группы абитуриентов по результатам сдачи экзаменов
	Число абитуриентов
	Удельный вес, % к итогу

	Не поступившие
	50
	25

	Поступившие 
	150
	75

	Итого
	200
	100


Задание 5. Имеются следующие данные об успеваемости 20 студентов группы по статистике в зимнюю сессию 2020: 5, 3, 5, 5, 5, 4, 5, 2, 5, 3, 4, 2, 5, 3, 2, 5, 4, 4, 5, 4.

Постройте:

1) дискретный ряд распределения студентов  по баллам оценок, полученных в сессию

2) ряд распределения студентов  по уровню успеваемости, выделив две группы студентов: успевающие и не успевающие

Укажите, каким видом ряда распределения (вариационным или атрибутивным) является каждый из этих двух рядов.

Задание 6. 
Известны следующие данные о результатах  сдачи абитуриентами вступительных экзаменов на 1 курс колледжа в 2011 г. (баллов):
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Постройте ряд распределения абитуриентов по результатам сдачи ими вступительных экзаменов, выделив четыре группы абитуриентов с равными интервалами.
Графически изобразите  полученный  ряд распределения.

Укажите, по какому группировочному признаку построен ряд распределения: атрибутивному или количественному.

Задание 7. Известны следующие данные о численности населения  Центрального федерального округа РФ  в разрезе областей (млн. чел.):

1,5

1.2

2,2

1,6

1,9

1,1

0,9

1,8

1,6

0,8

1,3

2,1

2,4

1,3

1,1

1,2

Используя эти данные, постройте интервальный вариационный ряд распределения областей Центрального федерального округа РФ, выделив три группы областей с равными открытыми интервалами. 

По какому признаку построен ряд распределения: качественному или количественному?

Задание  8. Известны следующие данные об объеме продаж 20-ю торговыми предприятиями (млн. руб.):

2,31

2,75

2,97

3,67

2,12

2,82

2,37


3,01

3,22

3,65

2,45

2,84

2,46

2,77

7,99

2.84

2,55

3,12

3,86

9,00

Постройте  интервальный вариационный ряд распределения торговых предприятий по объему продаж, выделив не более 4-х групп.
Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 4 «Анализ и построение таблиц»
Задание 1. Ответить на вопросы теста
1. Статистическая таблица представляет собой:

А) форму наиболее рационального изображения результатов статистического наблюдения;

Б) сведения о чем-нибудь, расположенные по строкам и графам

2. Статистической таблицей является:

А) таблица логарифмов

Б) таблица умножения

В) таблица, в которой обобщаются итоги экзаменационной сессии по колледжу

3. Статистической таблицей является:

А) таблица, в которой обобщаются результаты финансовой работы банка 

Б) таблица умножения

В) таблица квадратов

4. Объект, характеризующийся цифрами - это...

А) показатель

Б) подлежащее

В) сказуемое

5. Таблица, в которой подлежащее, подразделяется на группы по какому-либо одному признаку, называется...

А) простая;

Б) групповая;

В) комбинационная.
Задание 2. Определите, к какому виду таблиц относятся следующие данные:

Грузооборот по видам транспорта общего пользования 

в России за 2017-2019 гг., млрд. км
	Виды транспорта
	2017
	2018
	2019

	Всего 
	3101,6
	1539,5
	1543,6

	В том числе:
	
	
	

	Железнодорожный
	2523
	1195
	1214

	Автомобильный
	68
	38
	31

	Морской
	508
	305
	297

	Водный
	2,6
	1,5
	1,6


Задание 3. Определите к какому виду таблиц относятся следующие данные:

Структура работников промышленной компании «Калибр» 

на 1 января 2019 г.

	Категории работников
	Количество человек, тыс. чел
	Удельный вес, %

	Рабочие
	4000
	80,0

	ИТР
	400
	8,0

	Служащие
	320
	6,4

	Ученики
	160
	3,2

	МОП 
	120
	2,4

	Всего
	5000
	100,0


Задание 4. Определите к какому виду таблиц относятся следующие данные:

Производство товаров народного потребления в РФ за 2017-2019 гг.
	Наименование
товаров
	Ед. изм.
	2017
	2018
	2019

	Обувь
	тыс. пар.
	393
	198
	146

	Машины стиральные
	шт.
	97504
	41096
	29929

	Телевизоры
	шт.
	43650
	37154
	14512

	Хлопчатобумажные ткани
	тыс.п.м.
	63959
	34279
	13248


Задание 5. Разработайте макет для характеристики:

А) населения РФ по полу и возрасту;

Б) предприятий торговой отрасли;

В) деятельности страховых компаний России

Задание 6. Розничный товарооборот во всех каналах реализации составил в 2010 г. 213,4 млрд. руб., в том числе в государственной форме собственности 31,5 млрд. руб., в негосударственной – 181,8 млрд. руб., что составило соответственно 14,8 и 85,2% общего объема розничного товарооборота.

Представьте эти данные в виде статистической таблицы, сформулируйте заголовок, укажите подлежащее, сказуемое и вид таблицы.

Задание 7. Оформите в табличном виде следующие данные.

Прием студентов в высшие учебные заведения в одном из регионов РФ возрос с 172,8 (2010/2011 учебный год) до 223, 6 тыс. чел. (2011/2012 учебный год). За этот же период прием в высшие учебные заведения возрос: в государственные учреждения с 144,1 до 181,7 тыс. чел.; в негосударственные учреждения с 28,7 до 41,9 тыс. чел.

Выпуск специалистов высшими учебными заведениями возрос с 104,9 2010/2011 учебный год) до 125,8 тыс. чел. (2011/2012 учебный год); соответственно государственными учреждениями с 89,6 до 101,3 тыс. чел. И негосударственными учреждениями с 15,4 до 24,5 тыс. чел.

Сформулируйте название таблицы, укажите ее подлежащее, сказуемое т вид их разработки.
Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 5 «Анализ и построение графиков»

Задание 1. Ответить на вопросы теста
1. Основными элементами статистического графика являются:

А) поле графика;

Б) масштабные ориентиры;

В) геометрические знаки;

Г) рисунок

2. Какие виды диаграмм используются  в форме геометрического образа:

А) линейные;

Б) объемные;

В) статистические карты;

Г) плоскостные

3. Какие виды статистических графиков существуют по экономическим задачам изображения социально-экономических явлений:

А) диаграммы сравнения; 

Б) диаграммы динамики;

В) плоскостные диаграммы;

Г) диаграммы структуры;

Д) объемные диаграммы

4. При изображении данных рядов распределения на графике применяются диаграммы:

А) гистограммы;

Б) полигоны;

В) кумуляты

5. Известна динамика числа родившихся в целом по стране. Выберите подходящее графическое изображение этого процесса:

А) статистическая кривая;

Б) картодиаграмма;

В) секторная диаграмма

Задание 2. При помощи столбиковой  диаграммы изобразите данные по населению одного из регионов России, млн. чел.

	Годы
	Население

	
	Всего
	из них:

	
	
	городское
	сельское

	2014
	34,9
	24,9
	10,0

	2015
	34,5
	24,4
	10,1

	2016
	35,5
	25,1
	10,4

	2017
	25,6
	18,3
	7,3

	2018
	27,8
	19,8
	8,0

	2019
	24,5
	17,8
	6,7


Задание 3. С помощью столбиковой диаграммы  изобразите данные о числе браков, заключенных населением России, тыс. чел.

	Год
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019

	Число браков
	1320
	1075
	849
	1007
	1200
	1316
	1214


Задание 4. Построить диаграммы, изображающие структуру. К какому виду графиков они относятся

Структура расходов на конечное потребление населения России (%)

	
	Городская местность
	Сельская местность

	Все потребительские расходы
	100
	100

	В том числе:
	
	

	Продукты питания
	45
	39

	Непродовольственные товары
	32
	25

	Оплата услуг
	13
	8

	Алкогольные напитки
	2
	2

	Стоимость натуральных поступлений продуктов питания
	8
	26


Задание 5. Построить линейные графики. Сделайте вывод по полученной диаграмме.

Данные о  производстве отдельных видов продукции промышленности строительных материалов в одном из регионов России за 9 месяцев

	
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь
	июль
	Август
	сентябрь

	Цемент
	94
	87
	89
	85
	90
	97
	101
	105
	102

	Кирпич
	83
	79
	73
	67
	68
	65
	67
	70
	68

	Шифер 
	101
	103
	92
	120
	146
	175
	190
	222
	288


Задание 6. Построить полигон и гистограмму распределения

Данные о распределении строительных фирм в сельской местности по объему капитальных вложений

	Группы строительных фирм по объему капитальных вложений, млн. руб.
	До 200
	201-300
	301-400
	Свыше 400
	итого

	Число фирм, % к итогу
	15
	17
	31
	37
	100


Задание 7. Построить полигон возрастной структуры лиц с учеными степенями
	Группы лиц по возрасту, лет
	Менее 29
	30-39
	40-49
	50-59
	60-69
	70 и выше
	итого

	Число кандидатов наук
	2
	11
	28
	31
	23
	5
	100


Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 6 «Расчет абсолютных и относительных показателей»

Задание 1. Ответьте на вопросы теста.

1 . Абсолютные статистические показатели выражаются:

А) в процентах

Б) в именованных числах

В) в коэффициентах

2. К какой относительной величине относится расчет плотности населения?

А) выполнения планового задания

Б) интенсивности 

В) координации

3. Какие показатели не могут быть относительными?

А) натуральные

Б) показатели структуры

В) показатели динамики

4. Относительные величины динамики получаются в результате сопоставления показателей:

А) отчетного периода с предыдущим периодом

Б) фактических с плановыми

В) отчетного периода со средними 

5. Относительные величины структуры:

А) показывает соотношение отдельных частей целого явления

Б) характеризуют состав явления и показывают, какой удельный вес в общем итоге составляет каждая его часть

В) показывает отношение показателей отчетного периода к предыдущим периодам

Задание 2.  Укажите относительную величину уровня экономического развития:

А) в одном из регионов на душу населения было произведено 760 м3 газа

Б) производство хлопчатобумажных тканей на душу населения в одном из регионов в 2,3 раза больше, чем в другом

Задание 3. Известны объемы производства отдельных видов промышленной продукции в трех странах

	Вид продукции
	Венгрия
	Германия
	Россия

	Электроэнергия, млрд. кВт/ч
	33
	521
	876

	Синтетические смолы и пластмассы, млн. т
	0,7
	10,51
	1,5

	Пиломатериалы, млн. м2
	0,6
	4,1
	32,1


Рассчитайте относительные показатели уровня экономического развития, используя следующие данные о среднегодовой численности населения: Венгрия – 10,3 млн. чел., Германия – 81,4 млн. чел., Россия – 148,3 млн. чел. Результаты оформите в таблтцу.

	Вид продукции
	Венгрия
	Германия
	Россия

	Электроэнергия на душу населения, млрд. кВт/ч
	
	
	

	Синтетические смолы и пластмассы на душу населения, млн. т
	
	
	

	Пиломатериалы на душу населения, млн. м2
	
	
	


Вывод ____________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

Задание 4. Имеются следующие данные об урожайности пшеницы в некоторых странах (ц/га): Казахстан – 7,2; Россия – 14.%; США – 25,3; Китай – 33,2; Нидерланды – 80,7.

Рассчитайте относительные показатели сравнения. Результаты оформите в твблицу.
Урожайность пшеницы в некоторых странах (ц/га)

	Страны 
	Урожайность
	Коэффициент сравнения

	Россия
	
	

	Казахстан 
	
	

	США
	
	

	Китай 
	
	

	Нидерланды
	
	


Выводы __________________________________________________________________________   

__________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________

Задание 5. Известны следующие данные о добычи нефти в РФ, млн.т.
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	421
	459
	470
	481
	491


Определить относительную величину динамики. Результаты оформите в таблицу.
Динамика  добычи нефти в РФ, млн.т.

	Годы 
	Объемы добычи нефти, мл. т
	Темпы роста цепные, %

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 7
«Определение среднего уровня изучаемого явления и анализ полученных результатов»
Задание 1.  

Уставный фонд АО разделен акциями (1000 шт. по 1000 руб.) следующим образом:

460 акционеров владеют 1 акцией, 10 -  2, 5 -   4,  1 -  500.

Какова величина капитала, приходящегося на 1 акционера?
Задание 2. Имеются данные о финансовых показателях фирм за два периода:
	№ группы
	Базисный период
	Отчетный период


	
	Прибыль на одну акцию, руб.
	Количество акций, тыс. шт.
	Прибыль на одну акцию, руб.
	Сумма прибыли , тыс. руб.

	1
	8,0
	60
	9,0
	810

	2
	4,0
	40
	8,0
	480


Определите среднюю прибыль на одну акцию по двум фирмам в каждом периоде.
Задание 3. Имеются следующие данные о ценах на предлагаемое к продаже жилье в одном из городов:

	Цена 1 кв.м, долл. США
	Общая площадь, тыс. [image: image1]
	Общая стоимость, 

долл. США

	300-400
	29,4
	

	400-500
	20,5
	

	500-600
	7,3
	

	600-700
	7,0
	

	700-800
	4,0
	

	
	
	


Рассчитайте среднюю цену 1 кв.м  жилья.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 4. Складские помещения города характеризуются следующими данными:
	Группы складских помещений  по площади, тыс. м²
	
	Число помещений
	

	До 5
	
	3
	

	5-10
	
	21
	

	10-15
	
	17
	

	15-20
	
	9
	

	20-25
	
	5
	

	25-30
	
	3
	

	30-35
	
	4
	

	35 и более
	
	2
	

	Итого 
	
	
	


Определите среднюю  площадь складских помещений:
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 5. На основе имеющихся условных данных Таблицы 1 рассчитайте: 
а) среднюю посевную площадь; 
б) средний валовой сбор по всем сельскохозяйственным предприятиям в базисном и отчетном годах, а также в среднем за два года.
в) среднюю урожайность;
Сделайте выводы (произведя соответствующие расчеты) об абсолютном и относительном изменении среднегодовых показателей.                         
	С/х

предприятия
	Базисный год
	Отчетный год

	
	посевные

площади, га.
	Урожайность, ц/га
	валовой сбор, ц
	посевные площади, га
	валовой сбор, ц
	Урожайность, ц/га

	1
	176
	39
	
	168
	7450
	

	2
	207
	28
	
	195
	6800
	

	3
	375
	34
	
	400
	8540
	

	4
	254
	31
	
	319
	9100
	

	Всего
	
	
	
	
	
	


Решение:  
а) средняя посевная площадь = Σ Посевная площадь : кол-во предприятий  
в базисном году __________________________________________________________________

в отчетном году ___________________________________________________________________
б) ср. валовой сбор по всем с/х-ным предприятиям = Σ Валовой сбор : кол-во предприятий

в базисном году __________________________________________________________________

в отчетном году ___________________________________________________________________
в) средняя урожайность = Σ Валовой сбор :  Σ Посевная площадь 

в базисном году _____________________________________________________________

в отчетном  году _____________________________________________________________

абсолютные изменения = отчетный год – базисный год

относительные изменения = отчетный год : базисный год х 100 - 100

Вывод:  ______________________________________________________________________________ ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 6. На основе имеющихся условных данных Таблицы 2 рассчитайте: 
а) среднесписочную численность работников; 
б) среднюю производительность труда одного работника; 
в) средний товарооборот по всем предприятиям в сентябре и октябре, а также в среднем за два месяца. 
Сделайте выводы (произведя соответствующие расчеты) об абсолютном и относительном изменении среднемесячных показателей.              
	предприятия
	сентябрь
	октябрь

	
	количество работников, чел.
	Товаро-оборот, т.руб.
	Производительность труда
	количество работников, чел.
	Производительность труда.
	Товаро-

оборот, руб.

	1
	16
	407
	
	15
	
	6255

	2
	11
	425
	
	11
	
	5390

	3
	26
	1059
	
	27
	
	32400

	4
	8
	286
	
	8
	
	3088

	Всего
	
	
	х
	
	х
	


Решение:  а) среднесписочная численность работников  

в сентябре _______________________________________________________________

в октябре _________________________________________________________________

б) средняя производительность труда одного работника   Σ ТО :  Σ кол-во работников

в сентябре  __________________________________________________________________

в октябре  ___________________________________________________________________
в) средний товарооборот по всем предприятиям 

в сентябре  _____________________________________________________________

в октябре  _____________________________________________________________

за два месяца __________________________________________________________________

Вывод:  __________________________________________________________________________ __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

Задание 7. На основе имеющихся условных данных Таблицы 3 рассчитайте следующие средние значения в каждом квартале, а также за полугодие: 
а) стоимости товаров; 
б) торгово-наценочного коэффициента; 
в) товарооборота. 
Сделайте выводы (произведя соответствующие расчеты) об абсолютном и относительном изменении среднеквартальных показателей.
                                                                                                    Таблица 3
	Виды товаров
	1 квартал
	2 квартал

	
	стоимость товаров, тыс. д.е.
	Торгово-наценочный коэффициент
	Товаро-оборот, тыс. д.е.
	стоимость товаров, тыс. д.е.
	Товаро-оборот, тыс. д.е.
	Торгово-наценочный коэффициент

	Мясо
	356
	1,23
	
	415
	523
	

	Рыба
	432
	1,18
	
	484
	576
	

	Птица
	659
	1,09
	
	540
	609
	

	Крупа
	378
	1,05
	
	359
	395
	

	Всего
	
	х
	
	
	
	х


     Решение:  а) средняя стоимость товаров 

в 1 квартале  _______________________________________________________________

во 2 квартале  _________________________________________________________________

б) средний торгово-наценочный коэффициент

в 1 квартале  __________________________________________________________________

во 2 квартале  ___________________________________________________________________
в) средний товарооборот 

в 1 квартале  __________________________________________________________________

во 2 квартале  ___________________________________________________________________
за два квартала __________________________________________________________________

Вывод:  __________________________________________________________________________ __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 8. На основе имеющихся условных данных Таблицы 4 об объемах реализации отдельного вида товара (тыс. кг), цене товара (д.е./кг) и общей стоимости проданного товара (тыс. д.е.) рассчитайте следующие средние значения в каждом квартале, а также за полугодие: 
а) объемов реализации; 

б) цены; 

в) товарооборота. 
Сделайте выводы (произведя соответствующие расчеты) об абсолютном и относительном изменении среднеквартальных показателей. 
                                                                                                  Таблица 4.

	Магазины
	1 квартал
	2 квартал

	
	цена товара,

д.е. за кг.
	объем реализации,

тыс. кг.
	объем реализации, тыс. кг.
	Товарооборот, млн. д.е.

	1
	4,5
	478
	515
	2,3

	2
	4,3
	567
	532
	2,7

	3
	3,7
	389
	409
	1,9

	4
	2,8
	470
	436
	2,2

	Всего
	
	
	
	


     Решение:  а) средняя цена товаров 

в 1 квартале  _______________________________________________________________

во 2 квартале  _________________________________________________________________

б) средний торгово-наценочный коэффициент

в 1 квартале  __________________________________________________________________

во 2 квартале  ___________________________________________________________________
в) средний товарооборот 

в 1 квартале  __________________________________________________________________

во 2 квартале  ___________________________________________________________________
за два квартала __________________________________________________________________

Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 8
«Изучение структурных сдвигов на основе индексного метода»

Задание 1. Ответьте на вопросы теста:

1.  Индекс – это

А) показатель, характеризующий изменение величины какого- либо явления только во времени;

Б) абсолютный показатель, характеризующий изменение величины какого-либо явления во времени и по сравнению с любым эталоном;

В) относительный показатель, характеризующий изменение величины какого-либо явления во времени, пространстве
2. Какие из перечисленных индексов показывают соотношение совокупности явлений:

А) цен;

Б) товарооборота;

В) себестоимости

3. Как называется период с которым производится сравнение?

А) текущим;

Б) отчетным;

В) базисным
4. Какой индекс характеризует изменение среднего признака за счет влияния изменения доли какого- либо явления:

А) структурных сдвигов

Б) постоянного состава

В) переменного состава

5. Индексы с переменной базой сравнения называются:

А) базисными;

Б) взаимосвязанными;

В) цепными.

6. В общем индексе физического товарооборота весами являются:

А) количество товаров базисного периода;

Б) количество товаров текущего периода 

В) цена базисного периода;

Г) цена текущего периода

7. В общем индексе цен весами являются:

А) количество товаров базисного периода;

Б) количество товаров текущего периода 

В) цена базисного периода;

Г) цена текущего периода

Задание 2. Имеются следующие данные о себестоимости (z) и объемах производства продукции промышленного предприятия:

	Изделие
	2018
	2018

	
	Себестоимость ед. продукции, руб.
	Произведено, тыс. шт.
	Себестоимость ед. продукции, руб.
	Произведено, тыс. шт.

	А
	220
	63,4
	247
	52,7

	В
	183
	41,0
	215
	38,8

	С
	67
	89,2
	70
	81,0


Определите: 

А) индивидуальный индекс себестоимости _________________________________________________________________________________ б) индивидуальный индекс объемов производства продукции _________________________________________________________________________________; в) общий индекс себестоимости __________________________________________________________________________________

Задание 3. Известны следующие данные о реализации фруктов предприятиями розничной торговли округа:

	Товар
	Цена за  1 кг руб.
	Товарооборот, тыс. руб.

	
	Июль
	Август
	Июль
	Август

	Яблоки
	58
	52
	143,5
	167,1

	Груши
	71
	62
	38,9
	45,0


Рассчитайте: 
Общий индекс товарооборота __________________________________________________________________________________ Общий индекс цен __________________________________________________________________________________

Общий индекс физического объема реализации __________________________________________________________________________________  

Задание 4. Определите изменение физического объема реализации потребительских товаров предприятиями  розничной торговли города в текущем периоде по сравнению с предшествующим, если товарооборот возрос на 42,3 % , а цены повысились на 13,7 %.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________

Задание 5.  Объем реализации овощей на рынках города  (в натуральном выражении) в октябре по сравнению с сентябрем возрос на 18,6 %, при этом индекс цен на овощную продукцию составил 92,4%. Определите изменения товарооборота.

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________

Задание 6.  Имеются следующие данные о реализации картофеля на рынках города:

	Рынок
	Январь
	Февраль

	
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, ц.
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, ц.

	1
	22
	24,5
	24
	21,9

	2
	20
	18,7
	21
	18,8

	3
	19
	32,0
	19
	37,4


Рассчитайте: 
А) индекс цен переменного состава _________________________________________________________________________________ б) индекс цен фиксированного состава _________________________________________________________________________________; в) индекс структурных сдвигов __________________________________________________________________________________

Задание 7. Определить общий индекс цен по данным о продаже товаров в магазине «Славянский»:

	Товар
	Продажа в ценах соответствующего периода, тыс. руб.
	Изменение цен в текущем периоде по сравнению с базисным, %

	
	базисный
	отчетный
	

	А
	153,4
	186,0
	-5

	Б
	245,0
	260,6
	+15

	В
	21,5
	29,4
	без изменения


______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Задание 8. Имеются следующие данные о реализации мясных продуктов на городском рынке:

	Продукт
	2017 г.
	2018 г.
	2019 г.

	
	Цена за 1 кг., руб.
	Продано, кг
	Цена за 1 кг., руб.
	Продано, кг
	Цена за 1 кг., руб.
	Продано, кг

	Говядина
	161,3
	528
	170,0
	431
	250,0
	403

	Свинина
	172,5
	709
	172,5
	675
	280,0
	705

	Баранина
	156,
	359
	159,0
	359
	235,5
	337


Рассчитайте базисные и цепные индексы.
	Годы 
	Базисные индексы
	Цепные индексы

	2014
	
	

	2015
	
	

	2016
	
	


Вывод: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 9
«Разработка программы и плана проведения выборочного наблюдения»
Задание: составить план выборочного наблюдения.

Основные этапы выборочного наблюдения: 

1) определение цели, задач и составление программы наблюдения; 

2) выделение объектов генеральной совокупности, 
3) формирование выборки  
Различают виды выборки: 
-  случайная (собственно-случайная); 

-  механическая (например, каждый 10, 20 и т.д.); 

- типическая (стратифицированная), когда генеральная совокупность разбита на группы и в каждой группе обследуются по нескольку объектов)); 

-  серийная (гнездовая), когда случайным образом отбираются целые серии. 

(См. учебный материал за 14.04.2020 «Выборочное наблюдение)
4)  сбор данных на основе разработанной программы; 
Существуют 3 подхода к сбору данных:

- осуществлять это самим;

- осуществлять путем создания специальной группы (специалисты не очень высокой квалификации, например, студенты);

- путем привлечения коммерческих компаний.

Большое значение имеет правильное проведение сбора данных. При личном интервьюировании необходимо представиться и сказать несколько слов о проводимом исследовании. Следует подчеркивать конфиденциальность ответов. Скажите, сколько времени займет опрос. Не начинаете с вопросов о доходах и других вопросов личного характера.

Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 10
«Анализ динамики изучаемых явлений»
Показатели  анализа ряда динамики:

1. Абсолютный прирост (сокращение), т.е. абсолютное изменение характеризующее увеличение или уменьшение уровня ряда за определенный промежуток времени. Абсолютный прирост с переменной базой называют скоростью роста.

Задание 1. Определить абсолютный прирост количества заболевших  коронавирусом  в РФ за период с 13.04 по 20.04

	Даты 
	на 13.04
	на 14.04
	на 15.04
	на 16.04 
	на 17.04
	на 18.04
	на 19.04
	на 20.04

	Абс. значение
	18328
	21102
	24490
	27938
	32008
	36793
	42853
	47121

	Абсолютный прирост
	ххх
	2774
	3388
	
	
	
	
	


2. Коэффициент роста (снижения) показывает, во сколько раз сравниваемый уровень больше уровня, с которым производится сравнение (если этот коэффициент больше единицы) или какую часть уровня, с которым производится сравнение, составляет сравниваемый уровень (если он меньше единицы).

	Коэффициент роста

(цепной)
	Коэффициент роста

(базисный)
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	Темп роста 

(цепной):
	Темп роста 

(базисный):
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Тр = Кр*100.

Для оценки интенсивности, т.е.  относительного изменения уровня динамического ряда за какой- либо период времени исчисляют темпы роста (снижения).

Показатель интенсивности изменения уровня ряда, выраженный в долях единицы, называется коэффициентом роста, а в процентах – темпом роста. Эти показатели интенсивности изменения отличаются только единицами измерения.

3. Темп прироста (сокращения) показывает, на  сколько процентов сравниваемый уровень больше или меньше уровня, принятого за базу сравнения, и вычисляется как отношение абсолютного прироста  к абсолютному уровню, принятому за базу сравнения.

Темп прироста выражается в процентах  и долях единицы (коэффициент прироста).

	Темп прироста

(цепной):
	Темп прироста

(базисный):
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Темп прироста  (сокращения) можно получить и из темпа роста, выраженного в процентах, если из него вычесть 100%. Коэффициент прироста получается вычитанием единицы из коэффициента роста:

Тпр = Тр - 100;



 Кпр = Кр – 1
Задание 2. Определить темпы роста и темпы прироста цепные и базисные количества заболевших  коронавирусом  в РФ. Абсолютные значения возьмите из задания 1

	Даты
	Абсолютное значение
	Темп роста (цепной):
	Темп прироста (цепной):
	Темп роста (базисный):
	Темп прироста (базисный):

	13.04
	
	100
	ххх
	100
	ххх

	14.04
	
	
	
	
	

	15.04
	
	
	
	
	

	16.04
	
	
	
	
	

	17.04
	
	
	
	
	

	18.04
	
	
	
	
	

	19.04
	
	
	
	
	

	20.04
	
	
	
	
	


2. Средние показатели

Для обобщающей характеристики  динамики исследуемого явления  определяют средние показатели:

Средний уровень ряда характеризует обобщенную величину абсолютных уровней. Он рассчитывается по средней хронологической, т.е. по средней  исчисленной  из значений, изменяющихся во времени.
Методы расчета среднего уровня интервального и моментного рядов динамики различны.

Для интервальных рядов динамики из абсолютных уровней средний уровень за период времени определяется по формуле средней арифметической:

-  при равных интервалах применяется средняя арифметическая простая:
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  где    у-абсолютные уровни ряда; n- число уровней ряда.

Задание 3. Определить средний уровень ряда количества заболевших  коронавирусом  в РФ за период с 13.04 по 20.04
	Даты 
	на 13.04
	на 14.04
	на 15.04
	на 16.04 
	на 17.04
	на 18.04
	на 19.04
	на 20.04

	Абс. значение
	2558
	2774
	3388
	3448
	4070
	4785
	6060
	4269


-  при неравных интервалах -  средняя арифметическая взвешенная:
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где у1,…,уn- уровни ряда динамики, сохраняющиеся без изменения в течение промежутка времени t;

         t1,…,tn  -  веса, длительность интервалов времени (дней, месяцев) между смежными датами.

Задание 4. Списочная численность работников фирмы в 2019 г. составила: на 1 января - 530 человек, на 1 марта - 570, на 1 июня - 520, на 1 сентября - 430 человек, а на 1 января 2020 г. - 550 человек.

Вычислите  среднегодовую численность работников фирмы за 2012 г.

__________________________________________
Средний уровень моментного ряда динамики с равностоящими уровнями  определяется по формуле средней хронологической моментного ряда:
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               где у1,…, уn – уровни периода, за который делается расчет;

                      n   - число уровней;

                      n-1  - длительность периода времени.

Пример: Пусть имеются данные о валютном курсе, установленном ЦБ РФ первое число каждого месяца.

Котировка доллара США, руб. за 1 долл.:

	1.10.1999 г.
	1.11.1999 г.
	1.12.1999 г.
	1.01.2000 г.

	25,05
	26,05
	26,75
	27


Требуется определить средний месячный курс доллара за 4 квартал 1999 г.
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Задание 5. Определить средний месячный курс евро  за  1 квартал 2020 г. (курсы евро найти в интернете)

Котировка евро, руб. за 1 евро:

	01.01.2020
	01.02.2020
	01.03.2020
	01.04.2020

	
	
	
	


средний месячный курс евро = _______________________________
Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50


Практическая работа № 11
«Выявление и анализ основной тенденции в рядах динамики»
Задание 1. Ответьте на вопросы теста.

1 . Модой в статистике называют:

А) значение признака, которое чаще всего встречается в данной совокупности;

Б) значение признака у единицы, которое чаще встречается в совокупностях

В) значение признака, которое встречается в данной совокупности и единственный раз

2.  Модальный интервал – это

А) интервал, в котором порядковый номер варианта

Б) интервал, имеющий наибольшую частоту

В) интервал, имеющий наибольшее количество признаков

3. Медиана – это

А) частость, которая находится в середине вариационного ряда

Б) вариант, который находится в середине вариационного ряда

В) частота, которая находится в середине вариационного ряда

4.  Могут ли мода, медиана и средняя арифметическая совпадать?

А) могут

Б) могут совпадать только средняя и медиана

В) не могут

5. Какие структурные характеристики делят ряд на 4 равные части:

А) перцинтили

Б) непрерывный

В) квартили

6. Какие из перечисленных средних не относятся к структурным:

А) мода

Б) медиана

В) средняя величина

Задание 2. По результатам зимней экзаменационной сессии одного курса студентов получено следующее распределение оценок по баллам:

	Балл оценки
	2
	3
	4
	5
	Итого

	Число оценок, полученных студентами
	5
	75
	120
	99
	300


Определите: а) средний балл оценки знаний студентов; б) модальный балл успеваемости; 

в) медианное значение балла.

а) средний балл оценки знаний студентов __________________________________________________________________________________ б) модальный балл успеваемости _________________________________________________________________________________  

в) медианное значение балла
__________________________________________________________________________________

Задание 3. Распределение торговых фирм по размеру месячного товарооборота характеризуется следующими данными:

	Товарооборот, млн. руб.
	До 5
	5-10
	10-15
	15-20
	20-25
	25 и более
	Итого

	Число фирм
	20
	26
	20
	14
	10
	10
	100


Определите: а) средний размер месячного товарооборота на одну фирму; б) модальное значение  месячного товарооборота; в) медианное значение месячного товарооборота.

а) средний размер месячного товарооборота на одну фирму __________________________________________________________________________________ б) модальное значение  месячного товарооборота _________________________________________________________________________________  

в) медианное значение месячного товарооборота

__________________________________________________________________________________

Задание 4. Распределение безработных по длительности перерыва в работе N-го региона характеризуется следующими данными:

	Длительность перерыва в работе, месяцев
	В % к общей численности мужчин и женщин

	
	мужчин
	женщин

	До 3
	27,4
	20,4

	3-6
	38,3
	47,1

	6-9
	14,6
	13,5

	9-12
	10,7
	10,4

	12 и более
	9,0
	8,6

	Итого 
	100,0
	100,0


Определите медианные и квартильные значения продолжительности перерыва в работе, объясните их содержание и проведите сравнительный анализ.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 5. Рассчитайте среднее квадратическое отклонение и коэффициент вариации прибыли предприятий, если распределение предприятий отрасли по объему полученной за год прибыли имеет следующий вид:

	Группа предприятий по прибыли, млн. руб.
	Число предприятий

	До 50
	7

	50-100
	24

	100-150
	11

	150 и более
	3


______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________  
Задание 6. Распределение длины пробега автофургона торговой фирмы характеризуется следующими данными:

	Длина пробега за один рейс, км
	30-40
	40-50
	50-60
	60-70
	70-80
	80 и выше
	Итого 

	Число рейсов за 1 месяц
	20
	25
	14
	18
	8
	5
	90


Определите: а) среднюю длину пробега за один рейс; б) среднее квадратическое отклонение;  в) коэффициент вариации.

а) средняя длина пробега за один рейс _________________________________________________________________________________ б) среднее квадратическое отклонение _________________________________________________________________________________ в) коэффициент вариации __________________________________________________________________________________
Задание 7. Имеются следующие данные  о распределении вкладчиков по размеру вклада:

	Группы вкладчиков банка по размеру вклада , у.е.
	Число вкладчиков

	100-140
	17

	140-180
	28

	180-220
	49

	220-260
	11

	260-300
	8

	300-340
	5

	340-380
	2


Определить: а) моду и медиану; б) квартили и децили.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 8. Известно распределение крестьянских хозяйств по размерам земельных угодий:

	Земельные угодия, га
	Число хозяйств, ед.

	До 10
	168

	10-50
	29

	50-100
	13

	100-160
	3

	Итого
	213


Рассчитайте структурные средние: а) медиану, б) первый  и третий квартили, в) первый и девятый децили. Сделайте вывод.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

Критерии оценки знаний обучающихся

	оценка
	% правильно выполненных заданий

	5
	90 - 100

	4
	70 - 90

	3
	50 -70

	2
	менее 50
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